

哪些家庭可领取育儿补贴？未来政策如何继续发力？国家育儿补贴方案六大热点问答

一孩二孩三孩均可申领育儿补贴

● 新华社“新华视点”记者 董瑞丰 李恒

从2025年1月1日起，每孩每年发放育儿补贴3600元，至其年满3周岁——国家育儿补贴制度实施方案28日公布。这是一项全国性的重要民生政策，面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴，有助于缓解家庭养育压力。

哪些家庭可以申领育儿补贴？补贴标准为何如此设定？地方已有补贴政策怎样衔接？“新华视点”记者采访多位专家，对热点问题做出解读。

一问：哪些家庭可领取育儿补贴？

根据方案，补贴对象为从2025年1月1日起，符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿。换言之，无论一孩、二孩、三孩，均可申领育儿补贴。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿，也可享受政策，按应补贴月数折算计发补贴。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示，一孩、二孩、三孩均可领取补贴，且标准相同，实现了三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖，体现了政策的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济学院教授姜全保认为，一孩生育是家庭生育决策的关键，将一孩也纳入补贴范畴，能一定程度帮助缓解年轻夫妇的生育顾虑。

四问：地方已有补贴政策如何衔接？

方案要求各省份做好衔接规范。国务院发展研究中心社会和文化发展研究部研究员余宇介绍，目前全国已有20多个省份在不同层级探索实施育儿补贴相关政策，亟待国家层面出台基础育儿补贴政策予以规范、指导和统筹。

姜全保说，在国家育儿补贴制度的基础上，地方政府可根据本地经济发展水平和人口发展特点，在财力允许范围内补充出台差异化补贴政策。通过中央与地方协同发力，形成多层次、立体化的生育支持政策。

五问：育儿补贴预计有什么效果？

中国人民大学人口与健康学院教授宋健介绍，从国际经验来看，较早进入低生育社会的发达国家大多采取了发放育儿补贴的方式进行生育支持。在微观层面，育儿补贴对不同家庭生育的促进作用存在差异，但从宏观层

面来看，总体上有利于提升生育水平或防止生育水平进一步降低。

不过，生育意愿的提升是一个长期过程，需要综合实施多种支持政策。

北京大学国家发展研究院副教授黄炜表示，仅靠经济补贴难以完全解决育儿问题，还需进一步完善托育服务体系和住房、教育等领域的支持政策。

首都经济贸易大学人口与发展研究中心教授茅倬彦说，育儿补贴制度在缓解育龄家庭现实困境、稳定生育预期、改善人口结构方面具有不可替代的作用，但它不是“万能钥匙”，应与产假、托育、教育、住房等政策形成联动，避免“单点突破”效果有限。

六问：未来政策如何继续发力？

方案明确，各地区各有关部门要深入调研，广泛听取意见建议，评估育儿补贴制度实施情况，及时总结经验做法、完善政策措施。

余宇认为，立足当前、着眼长远，国家育儿补贴制度为今后整合各种补贴形式、逐步提高补贴水平、与生育保险覆盖范围扩大的协同推进，同时也为建立覆盖儿童成长全周期的综合性育儿补贴制度，预留充足的政策空间。

中国人民大学人口与健康学院教授杨凡认为，在未来的发展中，应不断优化育儿补贴政策，完善生育支持政策体系，使其在增进民生福祉、促进国家可持续发展方面发挥更大的作用。

新华社北京7月28日电

“坚持尽力而为、量力而行，育儿补贴政策方能行稳致远。”朱坤说。

二问：育儿补贴怎样申领？

方案明确，育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领，主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请，也可线下申请，各省份结合实际确定具体发放时间。

据了解，相关部门正在抓紧推进各项准备工作。

国家发展改革委社会发展研究员张本波表示，通过直达家庭的普惠性现金补贴，可以直接增加育儿家庭的可支配收入，提高获得感。

三问：补贴标准如何设定？

根据方案，育儿补贴按年发放，现阶段国家基础标准为每孩每年3600



来源：新华社 制图/王斌

国家防总对北京天津河北升级启动防汛三级应急响应

新华社北京7月28日电

国家防汛抗旱总指挥部28日21时针对北京、天津、河北启动防汛三级应急响应，国家防总办公室派出三个工作组已分别赶赴三省市一线协助指导防汛救灾工作。

据悉，23日以来，华北地区遭遇较强降雨过程，部分水库高水位运行、河道堤防出险，局部地区受灾严重。据气象部门消息，28日夜间至29日，北京、天津、河北等地部分地区有大到暴雨，其中，河北中部和东北部、北京西南部和东北部等地部分地区有大暴雨，局地有特大暴雨。

中美经贸会谈在瑞典斯德哥尔摩开始举行

新华社斯德哥尔摩7月28日电 当地时间7月28日，中美两国经贸团队在瑞典斯德哥尔摩举行中美经贸会谈。

柬埔寨和泰国同意“无条件”停火

据新华社马来西亚布特拉加亚7月28日电 (记者 王嘉伟 毛鹏飞)在马来西亚总理安瓦尔主持下，柬埔寨和泰国28日举行会谈并同意从当日24时起“立刻且无条件”停火，结束两国持续数日的边境冲突。

当天下午，柬埔寨首相洪玛奈与泰国代理总理普拉温分别率领高级代表团出席在马来西亚布特拉加亚举行的柬泰边境局势特别会议。中国驻马来西亚大使欧阳玉靖出席会议并发言。

安瓦尔在会后举行的新闻发布会上说，柬泰领导人均表达立即实现停火与恢复常态的立场与意愿。

安瓦尔说，柬泰同意“立刻且无条件”停火，“自2025年7月28日24时(当地时间)起生效”，“这是实现局势降级、恢复和平与安全的关键第一步”。

安瓦尔说，双方还同意于29日7时召开区域指挥官非正式会议，并于8月4日由柬埔寨主办边境联合委员会会议。他还表示，双方同意恢复两国首相(总理)、外交部长及国防部长之间的直接沟通，并将同马来西亚一道制定详细的停火执行、监督和报告机制，为实现长期和平与问责建立制度基础。

安瓦尔强调，各方代表出席会议彰显对和平、对话和区域稳定的共同承诺。接下来，马来西亚将联合其他东盟成员国协商派遣观察团队，确保双方认真履行和平承诺。

作为2025年东盟轮值主席国，马来西亚连日来力促柬泰重返谈判轨道，希望以对话缓解紧张局势，并充分发挥东盟在维护区域和平稳定中的作用。

第五届红色故事讲解员大赛系列宣讲活动走进机关、场馆和景区，传承革命精神

面向公众的“红色大课”，真燃



刘少奇同志纪念馆讲解员韩琦荣膺“金牌讲解员”。长沙晚报全媒体记者 冯启阳 摄

长沙市图书馆——“中国雄鹰”故事令听众动容

7月26日上午，宣讲活动在长沙市图书馆报告厅面向社会公众举行，现场座无虚席。十名讲解员代表的倾情讲述，为市民带来了一堂生动的“红色大课”。

本场宣讲，除了在省军区讲述的六个故事外，更有四位来自湖南的讲解员带来了震撼人心的湖湘红色故事：

中国共产党长沙历史馆的苏卓以《血染的“进行曲”》开篇，串联起田汉、聂耳、贺绿汀等湖湘才俊用音乐唤醒沉睡山河的时代强音。中国共产党湖南历史展览馆

的唐一丹分享了自己太爷爷——“中国雄鹰”唐铎的故事。

唐铎忠孝两难全的家国情怀与“为祖国抗战而飞”的

坚定信念，让听众无不感动。雷锋纪念馆的付汝佳，则通

过《血染》的故事，展现了芷江人民以血肉之躯修筑抗战

机场的磅礴伟力。长沙岳麓山景区管理处的周密，以一

则《娘，我们都是您的儿子》的感人故事，将解放军战士

对左权将军母亲的深情承诺娓娓道来，催人泪下。

宣讲活动气氛热烈，掌声不断。故事中传递出的爱国情

怀与人格力量，深深感染了每一位听众。

韶山红培基地——淬炼初心的党性教育

7月27日上午，宣讲团来到伟人故里——韶山市红培基地，为在此培训的数百名基层党员干部，带来了一场深刻的党性教育。

讲解员们再次以饱满的热情，完整呈现了十个经典红色故事。每一个故事，都从不同角度诠释了共产党人的初心与使命。从杨靖宇的口琴到川江纤夫的脊梁，从延安的红色电波到滇缅公路上的牺牲，从罗裕庭守护的“进行曲”到左权母亲等来的“一群儿子”，讲解员们以独特的视角、细腻的情感，

带领听众在沉浸式体验中感悟革命先辈的坚定信仰，现场反响极为热烈。

每一个红色故事，都是百年党史的生动注脚，承

载着中国共产党人的精神密码。本届大赛以“胜利号

角的回响”为主题，通过组织优秀讲解员开展巡回宣

讲，有力地扩大了红色教育的覆盖面与影响力，其重

要意义与深远价值正持续彰显。宣讲活动正是长沙讲

好红色故事、用活红色资源、推动红色精神深入人心

的一次具体实践与生动缩影。

游泳世锦赛

覃海洋夺得中国游泳队首金

新华社新加坡7月28日电 (记者 夏亮 周欣)58秒23！金牌！获胜后的覃海洋手持五星红旗，不断向现场观众致意。

在28日进行的新加坡游泳世锦赛游泳项目第二比赛日中，中国名将覃海洋在男子100米蛙泳决赛中摘得中国游泳队在本届世锦赛上的首金。

以半决赛头名晋级决赛的覃海洋，在决赛前半程落后巴黎奥运会该项目冠军、意大利选手马丁嫩吉。后半程，覃海洋开始发力并在最后时刻实现反超，最终以58秒23夺得金牌。马丁嫩吉和吉尔吉斯斯坦选手彼得拉绍夫分列二、三位。

逆转拿下胜利后，覃海洋心情十分放松，在场边接受世界泳联主持人现场采访时笑着说：“拿下！”

这场巅峰较量直到最后才见分晓，覃海洋说：“最后10米大家都游不动了，这时候我认为是技术上的一些优势帮我脱颖而出。”

尽管对决赛中的发挥感到满意，但覃海洋承认自己的状态还没恢复到最佳。“这次也是报了三个项目，难度非常大，就算这场我没有拿下来，发挥也比昨天要好，这点我已经非常满意。”

女子100米蝶泳比赛赛前，张雨霏给自己定下三个小目标：“第一超过(今年全国)冠军赛成绩，第二游到56秒80，

第三游到56秒50。”

当天决赛中，她完成了最后一个目标，以56秒47的成绩排名第四。美国名将沃尔什游出54秒73，以刷新赛会纪录的成绩摘得金牌，比利时选手范奥特尔迪克和澳大利亚选手帕金斯分获银牌和铜牌，余依婷排名第八。

男子50米蝶泳决赛，法国选手格雷塞获得金牌，瑞士选手蓬蒂和意大利选手切孔分获银牌和铜牌。

12岁的中国小将王子迪在女子200米混合泳决赛中凭借最后自由泳的强力冲刺，追至第四，成绩与登上领奖台相差0.06秒。加拿大名将麦金托什和队友哈维分获金牌和铜牌，沃尔什收获银牌。

“赛前非常紧张，世锦赛比我想象中的竞争还要激烈刺激，和高手过招很兴奋，我的成绩已经非常好，超出预期啦。”首次参加国际大赛的王子迪赛后说。

当日进行的几场半决赛中，唐钱婷排名第三晋级女子100米蛙泳决赛；彭旭玮排名第六晋级女子100米仰泳决赛；徐嘉余和张展硕分别无缘男子100米仰泳和男子200米自由泳决赛。

“去年整个周期都是围绕着奥运会，其实很紧张，没有好好真正去感受赛场的氛围，没有去享受过程，所以今年其实对我来说，更多还是享受这个过程。”唐钱婷说。



覃海洋在男子100米蛙泳决赛中摘得中国游泳队在本届世锦赛上的首金。新华社发